

星辰征途上，耐心资本助商业航天“飞高飞稳”

■中国城市报记者 邢 灿

作为推动航天产业发展、建设航天强国的重要力量，商业航天正迎来新的发展契机。

近日，《国家航天局推进商业航天高质量安全发展行动计划（2025—2027年）》（以下简称《行动计划》）印发，部署包括引导培育耐心资本在内的22项重点举措，进一步支持鼓励和规范引导商业航天高质量安全发展。

业内人士认为，商业航天作为战略性新兴产业，正迎来政策与资本双重红利。然而，资金难题仍是制约其发展的关键瓶颈。《行动计划》提出引导培育耐心资本，有望解决融资结构性矛盾，促进产业高质量发展。

受访专家建议，相关企业把握当前政策机遇，提升技术实力和商业模式清晰度，吸引真正契合行业特点的长期资本；投资者则应理解行业特性，着眼长远价值，共同推动商业航天向万亿元级市场迈进。

“金主”画像： 商业航天需要怎样的资本

商业航天是指以市场为主导、具有商业盈利模式的航天活动，涵盖了卫星制造、火箭发射、卫星应用、太空旅游等领域。

中商产业研究院数据显示，中国商业航天行业产值由2020年的1万亿元，增至2024年的2.3万亿元左右。这一数据预计在2025年达到2.8万亿元。

中国商业经济学会副会长宋向清提到，商业航天作为典型链主型行业，可带动材料、电子、制造等多领域协同发展，创造高附加值就业，其经济价值巨大。

与其他新兴产业相比，商业航天的融资痛点有何特殊性？奥优国际董事长张玥在接受中国城市记者采访时分析，主要体现在技术门槛高、研发周期长、初期投入大及回报周期不确定等方面。

“相比其他新兴产业，其技术验证成本高昂，如火箭发射、卫星制造等环节需反复试验；市场准入受国家安全和国际条约严格限制；行业高度依赖供应链稳定性，任何一个环节的中断都可能导致全盘延误，进一步加剧资本风险。”张玥说。

“千里马常有，而伯乐不常有。”宋向清认为，对于商业航天企业而言，其真正需要的资本，首要核心特征是具备长期

性与耐心。这类资本需精准匹配行业5至10年的投资回报周期，不追逐短期收益；能提供多轮次、渐进式的资金支持，陪伴企业从技术验证到规模扩张全周期发展。

除了长期性与耐心，资本的战略性与产业视野同样关键。苏商银行特约研究员付一夫在接受中国城市记者采访时提到：“能助力商业航天企业的资本，需具备产业链协同意识，推动企业与上下游资源整合，助力构建产业生态，而非单纯财务投资。”

此外，能与商业航天企业风险共担、包容发展中的失败，也是此类“好伯乐”的重要特征之一。宋向清认为，此类资本需具备较高的风险容忍度，能理解并接受技术路线失败风险，支持企业通过多次迭代实现技术改进；同时，建立分阶段评估机制，采取里程碑式投资策略，根据技术与商业发展情况动态调整投资规模。

“好伯乐”还会根据商业航天企业的不同发展阶段，匹配差异化的资本支持。中国企业联合会资委会委员、高级经济师董鹏分析，在初创和研发阶段，商业航天企业亟须耐心资本作为种子基金，用于技术攻关、原型机制造和初步验证。该阶段资金需求虽大，但单笔额度相对可控。

“进入技术成熟和市场拓展阶段，企业则需要更大规模的资金用于批量生产、市场推广和应用场景的拓展，此时对资金规模、效率和流动性要求更高；而进入规模化运营和全球化扩张阶段，则需要战略投资来支持其产业链整合、技术升级和国际化布局，资金需求将进入全新量级。”董鹏说。

政策赋能： 源头活水激起一池春水

资本层面相关制度设计的持续完善，推动着商业航天产业化发展驶入快车道。

今年6月，由中国证监会发布的《关于在科创板设置科创成长层 增强制度包容性适应性的意见》提出，扩大第五套标准适用范围。根据产业发展和市场需求，支持人工智能、商业航天、低空经济等更多前沿科技领域企业适用科创板第五套上市标准，加大对新兴产业和未来产业的支持力度。

中国城市报记者注意到，此后商业航天企业密集启动IPO（首次公开募股）。公开信息显示，今年下半年以来，已经至少有6家商业航天企业IPO辅导备案获得地方证监局受理。

日前发布的《行动计划》提出，引导培育耐心资本。完善商业航天发展投融资体制机制，设立国家商业航天发展基金，鼓励地方政府、金融机构、社会资本联合成立投资平台，引导资本坚持做长期投资、战略投资、价值投资。

“《行动计划》相关举措精准契合产业发展规律，有助于增强资本信心，为产业高质量发展注入持久动力。”付一夫认为，设立国家商业航天发展基金，有利于发挥财政资金的引导作用，撬动更多社会资本参与；构建多元化投资平台，可整合多方资源、分散投资风险，为企业提供持续资金支持；引导培育耐心资本，则直面行业长周期、高风险的融资痛点，有助于解决资本短期逐利与产业长期发展的矛盾。

“《行动计划》相关举措具有战略前瞻性。”张玥认为，国

家商业航天发展基金能发挥杠杆效应，带动社会资本破除短期逐利惯性；多元化投资平台构建有助于分散风险，避免单一资本退出导致项目中断；强调长期价值投资，契合产业规律，有助于培育具备国际竞争力的企业集群。

在宋向清看来，引导培育耐心资本切中行业痛点，是对行业特殊性的精准把握。这也明确揭示商业航天需要长期投资、战略投资、价值投资，而非短期逐利资金。“通过国家层面规划，将资本从短平快引向长期价值培育，与产业特性高度契合。”宋向清说。

“其中，设立国家商业航天发展基金意义重大。”宋向清分析，一方面，国家基金具有撬动效应，能够以自身为杠杆，吸引地方政府、金融机构、社会资本共同参与，形成千亿元级资金池；另一方面，具有示范引领效应，能为社会资本提供投资标杆和信心，降低投资风险预期，引导更多长期资本进入；此外，还具有资源整合效应，通过项目推送机制，实现优质项目与资本精准对接，提高资金使用效率。

多维发力： 让资本做企业的“长跑搭档”

今年以来，商业航天成为各省培育新质生产力的重点领域，上海、广东、海南、四川等多个省份密集出台商业航天支持政策，着力点各具特色。

各地如何进一步引导社会资本参与商业航天发展？董鹏建议，建立更加透明和标准化的信息披露机制，让投资者能更清晰地了解项目技术进展、商业计划和潜在风险；探索设立专项商业航天产业引导基

金，通过风险共担、收益共享的模式吸引多元资本；优化税收和监管政策，为商业航天投资提供更有吸引力的税收优惠和更便捷的监管通道。

北京社会科学院副研究员王鹏在接受中国城市记者采访时建议，政府可联合风险投资设立专项基金，聚焦早期创新项目以带动产业集群化发展；通过政府采购服务推动商业航天参与国家项目，助力企业降低市场拓展成本；同时开放多元应用场景、共建创新平台，促进产学研深度融合，为商业航天产业高质量发展提供坚实的支撑。

除了“输血”，企业自身的“造血”能力也很重要。在董鹏看来，商业航天企业自身“造血”关键在于回归商业本质，要持续聚焦核心技术的迭代与突破，这是企业安身立命之本；同时，应大胆进行商业模式创新，如探索“航天即服务”的订阅模式、卫星数据增值应用等，将技术优势转化为持续的收入流。

“此外，相关企业可以通过精细化管理实现降本增效，优化供应链、提高生产效率；积极拓展多层次的应用场景，将航天技术与地面经济深度融合，如智慧农业、海洋监测、应急通信等，让航天成果惠及更多领域，从而实现自我‘造血’的良性循环。”董鹏说。

中国城市报记者注意到，在降本增效方面，不少商业航天企业已经取得新进展。例如，蓝箭航天自主研发的液氧甲烷发动机，以其低成本、无污染、可重复使用的特点，成为全球航天动力领域的新增点；星河动力公司通过3D打印技术，大大降低火箭发动机制造成本。

2025世界绿发会 暨中国绿博会在江西南昌举行

日前，2025世界绿色发展投资贸易博览会暨中国绿色食品博览会在江西省南昌市举行。本届博览会展览面积约4.5万平方米，包括绿色发展和绿色食品两大板块，吸引来自全球68个国家和地区的2500余家企业参展觅商机。图为绿色发展展区，中华老字号展馆吸引参观者观展。

中新社记者 刘力鑫摄

